

# 浅析群团工作如何发挥联系群众的桥梁纽带作用

袁榕蔚

南通港集团建设投资有限公司，江苏省南通市，226300；

**摘要：**本文对群团工作进行深入剖析，着重探讨其在联系群众方面的重要使命、存在的问题以及优化策略。作为党和政府联系群众的关键桥梁，群团工作在巩固党群关系、促进社会和谐发展中发挥着重要作用。文章在分析当前群团工作存在问题的基础上，从强化思想引领、创新工作方式等多个维度提出针对性的策略，旨在增强群团工作的实效性与影响力，进一步夯实党执政的群众基础，从而促进社会各项事业的发展。

**关键词：**群团工作；联系群众；桥梁纽带

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.07.051

作为党和国家工作体系中重要的组成部分，群团工作的核心使命之一便是紧密联系群众，成为党和政府与广大人民群众之间的桥梁和纽带。如何在新的时代背景下，将群团工作联系群众的桥梁纽带作用更好地发挥出来，成为亟待深入探讨和解决的重要课题。本文将对当前群团工作存在的问题进行深入剖析，从多个维度探寻优化策略，以期为群团工作的高质量发展提供有益参考。

## 1 群团工作联系群众的重要使命

清晰把握群团工作联系群众的重要使命，是彰显群团工作在党和国家事业发展中的独特意义的关键所在。

### 1.1 政治引领使命

在新时代，群团工作肩负着重要的政治引领使命。通过深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，群团组织可以帮助群众对党的创新理论的丰富内涵和实践要求具有更加深刻地领悟。以工会为例，通过组织职工开展线上线下知识竞赛、专题学习会等活动，让职工对习近平新时代中国特色社会主义思想深入学习，尤其是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，使职工对自身在新时代经济社会发展中的责任和使命具有充分地认识，进而使其对党的思想认同、政治认同、情感认同显著增强。

### 1.2 服务发展使命

群团工作紧密围绕党和国家的中心工作，动员群众投身于经济社会建设，能够推动高质量发展。工会组织通过开展技能培训、劳动竞赛等活动，能够使职工的劳动热情、创新创造活力得到激发，有效提升职工技能水平，促进企业发展和产业升级。共青团则能够鼓励青年积极参与创新创业活动，将创业指导、资金支持等服务提供给青年，在新兴产业、科技创新等领域引导青年发

挥生力军作用，从而推动经济发展。妇联组织可以组织妇女参与巾帼建功活动，在乡村振兴、农村电商等领域鼓励妇女创业就业，使妇女在经济建设中的作用得到充分发挥，进而有利于促进经济实现多元化发展。

### 1.3 维护权益使命

在群团工作中，维护群众合法权益是重要使命之一。作为群众利益的代表者和维护者，群团组织需要始终关注群众的需求，积极为群众排忧解难。通过推动企业建立健全劳动争议调解机制、工资集体协商制度等，工会可以维护职工的民主政治权利、劳动经济权益，保障职工在工作中有良好的劳动条件、合理的收入及职业发展机会。妇联需要对妇女在婚姻家庭、就业创业等方面权益积极关注，通过心理咨询、法律援助等服务的开展，帮助妇女解决实际问题，使妇女的合法权益得到维护。残联等组织则密切关注残疾人等弱势群体，为他们争取更多的社会关爱、政策支持，如开展残疾人就业帮扶、推动无障碍设施建设等，使残疾人的基本生活权益得到保障，不断增强起幸福感、获得感<sup>[1]</sup>。

## 2 群团工作联系群众存在的问题

在联系群众方面尽管群团工作取得了一定成绩，然而在新时代背景下依旧存在一些问题，制约着其桥梁纽带作用的充分发挥。

### 2.1 联系覆盖面不足

随着社会经济的迅速发展，不断涌现出新经济组织、新社会组织，快递员、网约车司机等大量新兴群体日益壮大，然而在这些领域群团组织的覆盖相对滞后，依旧有不少空白点。部分新兴领域的从业人员在群团组织之外游离，不能及时享受到群团组织提供的权益、服务保障，有待增强群团组织对这些群体的凝聚力、影响力。

此外，在部分传统领域，受人员流动、企业改制等因素的影响，逐渐弱化了部分基层群团组织的作用，出现活力不足、组织覆盖不全的现象，从而导致群团组织不能紧密地联系群众。

## 2.2 服务精准度不够

在开展服务工作过程中，群团组织有时没有对不同群体的差异化需求进行充分考虑，有服务内容和方式“一刀切”的问题存在。由于缺乏深入细致地调研群众实际需求，未做到精准分析、分类施策，使得部分服务项目和群众需求脱节，导致群众的期望无法真正得到满足。如在开展就业帮扶服务过程中，没有与不同年龄段、不同技能水平群众的就业需求充分结合，提供的就业岗位、培训课程针对性较低，从而降低了帮扶效果<sup>[2]</sup>。

## 2.3 工作方式创新不足

在工作中部分群团组织习惯于使用传统的工作方式和手段，未能充分利用新媒体、新技术，缺少与时代发展相适应的创新思维和方法。当前，信息传播高度发达，在很大程度上改变了群众获取信息和交流互动的方式，然而部分群团组织在开展工作过程中依旧采用传统的会议、文件等方式，宣传渠道比较狭窄，覆盖面有限，信息传播速度较慢，很难吸引群众的关注、参与。并且，在组织和开展活动方面，形式比较陈旧，趣味性、吸引力不足，导致群众日益增长的精神文化需求得不到满足，进而逐渐减弱群团组织在群众中的影响力。

## 2.4 干部队伍能力有待提升

部分群团干部的业务能力、综合素质与新时代群团工作的要求有一定的差距存在。首先，部分干部缺乏对群团工作重要性的充分认识，工作热情、主动性不足，存在得过且过、敷衍了事的心态；其次，在理论水平、政策水平和服务群众方面，部分干部的能力较差，在面对群众诉求和复杂问题时，缺乏解决问题的能力和有效的应对方法。除此之外，缺乏完善的群团干部培训机制，培训内容、方式无法满足干部成长的需求，阻碍了干部队伍整体素质的提升，使其很难适应群团工作创新发展的需要<sup>[3]</sup>。

# 3 群团工作联系群众的策略

在当下复杂多元的社会环境中，探寻并实施契合时代需求与群众期待的策略，成为群团工作实现高质量发展、密切党群关系的紧迫任务。

## 3.1 强化思想政治引领，把牢正确方向

群团工作的首要任务是强化思想政治引领，必须始

终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把牢正确的政治方向。群团组织需要积极组织内容丰富、形式多样的主题教育活动，利用研讨会、专题讲座等形式，对党的路线方针政策进行深入宣传，引导群众对党的创新理论具有深刻地领悟。如对于共青团组织来说，可以开展“青年大学习”主题教育活动，通过线上线下相结合的方式，组织广大青年对党的理论和历史深入学习，使青年的爱国热情、奋斗精神得到充分激发。并且，对新兴媒体平台充分利用，不断拓展思想政治引领的方式和渠道。现阶段，在人们获取信息、交流互动中，互联网已成为重要平台，群团组织需要积极顺应时代发展的潮流，打造线上宣传阵地，利用短视频、直播等新媒体形式，以通俗易懂、生动形象的案例和语言，大力传播党的声音。如工会可以利用抖音等短视频平台，制作发布劳模事迹宣传视频，将劳动者的风采充分展现出来，弘扬工匠精神、劳动精神，激励广大职工勇于创新、爱岗敬业。此外，还可以组织线上互动交流活动，对群众关切做到及时回应，解答群众疑惑，促进思想政治引领的针对性、实效性显著增强<sup>[4]</sup>。

## 3.2 聚力服务中心大局，助力经济发展

群团工作要紧紧围绕党和国家的中心工作，将切入点和着力点找准，积极组织群众参与经济建设，从而推动高质量发展。在经济建设领域，工会可以组织职工开展技能比武、劳动竞赛等活动，使职工的劳动热情、创新创造活力得到激发，促进劳动生产率、产品质量有效提升。如在制造业企业中，工会可以组织职工开展岗位技能竞赛，鼓励职工提升自身的操作技能，不断优化生产流程，使生产成本降低，提升企业的市场竞争力。共青团可以引导青年投身创新创业，组织开展青年创业训练营等活动，大力培育青年创业人才，促进新兴产业的发展。此外，在实施乡村振兴战略过程中，群团组织同样可以发挥重要作用。工会可以组织开展送技术、送文化下乡活动，为农村地区发展培养实用技术人才，使农民的科技文化素质有效提升。妇联通过实施“巾帼兴粮节粮行动”等，组织妇女发展乡村旅游、特色农业等产业，为乡村振兴贡献巾帼力量。

## 3.3 深入联系服务群众，提升服务能力

在群团工作中深入基层、贴近群众是根本要求，只有对群众的需求和困难真正了解，才可以提供有效、精准的服务。群团组织应当建立健全联系群众的长效机制，组织群团干部定期深入基层进行调研走访，和群众展开面对面地交流，倾听群众的诉求、心声。如工会干部可

以定期深入企业车间，和职工座谈，对职工在工作、生活中遇到的问题进行充分了解，并及时协调解决。共青团干部可以走进学校和社区，和青少年积极交流，对他们的思想动态、成长需求充分了解，从而实施针对性的服务活动。同时，对于群众的实际需求，群团组织需要提供个性化、精准化的服务。针对就业服务，工会可以加强职业技能培训，按照职工意愿、市场需求，将各类实用技能培训班开设起来，有效提高职工的就业能力；并且，将就业信息平台搭建起来，为职工提供就业岗位信息，使劳动力和岗位实现有效对接。妇联需要对妇女就业创业问题密切关注，加强女性就业指导、创业培训等服务，将适合的就业岗位提供给妇女。在关爱弱势群体方面，残联等组织需要对残疾人、老年人等群体加大帮扶力度，提供生活救助、康复服务等服务。

### 3.4 注重创新工作举措，打造亮点品牌

在群团工作中创新是发展的动力源泉，在新时代背景下，群团组织应当对工作方式方法不断创新，以便更好地适应社会发展、群众需求的变化。对互联网、大数据等现代信息技术积极利用，促进群团工作实现数字化转型。如将群团工作信息化平台建立起来，对各类服务资源进行整合，实现信息共享、业务协同，使群众获得更加便捷高效的服务。通过大数据分析，对群众的兴趣爱好、需求偏好等信息进行深入了解，精准推送服务内容，使服务的针对性、满意度显著提升。除此之外，群团组织需要与自身特点和优势充分结合，开展特色活动，打造亮点品牌。工会可以打造“职工之家”品牌，将文体活动、技能培训等一站式服务提供给职工，使职工的业余生活更加丰富，更好地维护职工的合法权益。共青团可以打造“青年志愿者”品牌，组织青年志愿者开展环保宣传、扶贫助困等各类公益活动，将青年的责任担当、奉献精神展现出来。妇联可以打造“最美家庭”品牌，开展寻找“最美家庭”活动，积极弘扬家庭美德，传承优良家风，有利于促进家庭和谐。

### 3.5 切实加强自身建设，打造高素质队伍

做好群团工作的基础和保障是加强群团组织自身建设，需要不断强化组织建设，优化组织结构，进一步完善工作机制，使工作效率有效提高。通过建立健全群团组织的民主决策机制、监督机制等，提高群众的满意

度、信任度。在群团工作中，群团干部是具体实施者，其素质和能力会对群团工作的质量和效果产生直接影响。应当对群团干部加强培训教育，利用举办培训班、专题讲座等方式，不断提升群团干部的政治素质、服务水平、业务能力。培训内容需要涵盖党的理论、政策法规、群众工作方法等方面，从而让群团干部具备适应新时代群团工作要求的综合素质。并且，需要注重选拔任用优秀干部，将他们充实到群团工作队伍中，充分激发群团干部的工作创造性、积极性，打造一支高素质群团干部队伍<sup>[5]</sup>。

## 4 结语

作为党联系群众的重要桥梁与纽带，群团工作在国家发展进程中承载着重要使命。然而，现阶段群团工作在联系群众过程中依旧有一些问题存在，对群团工作桥梁纽带作用的充分发挥产生严重制约。通过采取强化思想政治引领、聚力服务中心大局等措施有效应对各种问题。未来，群团工作面临着更为广阔的发展空间和更为艰巨的任务。随着社会的不断发展和进步，群众的需求日益个性化、多样化，这就要求群团工作需要持续改进和创新。这样群团工作才可以更好地发挥联系群众的桥梁纽带作用，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚力量。

## 参考文献

- [1] 李牡丹. 浅析群团工作如何发挥联系群众的桥梁纽带作用[J]. 办公室业务, 2024(9): 169-171.
- [2] 邵敏. 群团组织在新时代大统战工作格局中的作用探讨[J]. 湖南省社会主义学院学报, 2024, 25(4): 82-86.
- [3] 钟宇慧. 共青团为党做好青年群众工作的组织逻辑[J]. 青年发展论坛, 2020, 30(4): 70-80.
- [4] 李玉兰. 不断提高新时代党的群团工作科学化水平[J]. 兵团党校学报, 2020(4): 109-112.
- [5] 李娇. 增强群团组织先进性、群众性, 充分发挥桥梁纽带作用[J]. 云南水力发电, 2022, 38(7): 210-212.

作者简介: 袁榕蔚, 出生年月: 1996.05, 性别: 女, 民族: 汉, 籍贯: 江苏南通, 学历: 大学本科, 职称: 中级经济师, 研究方向: 思想政工。